Детские суициды - проклятие нашей страны

В среде подростков суициды особенно «популярны»: у них это третья по частоте причина смерти.
Россия занимает 1 место в Европе по количеству самоубийств среди детей и подростков и 6 место в мире по числу суицидов среди всех возрастов (после Литвы, Южной Кореи, Казахстана, Беларуси и Японии). По данным статистики за последние годы количество детских суицидов и попыток самоубийств увеличилось на 35-37%. В России с 1990 по 2010 год было зарегистрировано около 800 тысяч самоубийств. Каждый месяц врачи в Петербурге выезжают на 3-5 случаев попыток суицидов среди детей и подростков. Чаще всего предпринимают такие попытки (которые часто, увы, оканчиваются смертью) подростки в возрасте от 10 до 14 лет, причем, по данным экспертов, в основном (почти в 80%) это отнюдь не дети из неблагополучных семей, а вполне успешные домашние ребята.
Причин детских суицидов достаточно много, но если посмотреть на ситуацию внимательно, то выявляется ряд трагических совпадений, которые уже похожи на тенденцию и они образуют целые группы несчастных детей и подростков сделавших шаг в бездну.
К общепризнанным факторам риска относятся:
· Психические нарушения, такие как поведенческие расстройства, 
антисоциальная личность, депрессия или психические расстройства, вызванные лекарственными препаратами.
· Глубокие чувства депрессии, безнадежности или беспомощности. 
Употребление наркотиков и алкоголя.
· Стрессовые жизненные ситуации, такие как серьезный разлад в семье, развод 
или разлука. Влияние деструктивных сект и субкультур.
· Аффективные реакции, то есть импульсивный, спонтанный поступок в ответ 
на какой-то сильный внешний раздражитель.
· Протест или обида на кого-то или из желания привлечь к себе внимание. 
Непонимание того, что шутить со смертью нельзя, обратной дороги не будет.
· Доступность и использование огнестрельного оружия.
Но есть и более глубокие, трудноопредилимые и, возможно, более значимые причины суицида у детей. На вопрос: «Что может стать причиной самоубийства подростка?» школьники обычно начинают говорить о проблемах в школе, непонимании родителей, конфликтах с друзьями, одиночестве, пустоте жизни... Психологи единодушны в том, что причинами подростковых самоубийств являются не общественные и экономические факторы, социальные и бытовые стрессы, как это нередко происходит с взрослыми, а процессы, связанные с отношениями в семье, с друзьями, в школе. 70% подростков в качестве повода, толкнувшего их на попытку суицида, называли разного рода школьные конфликты. Но если искать причину, то, как правило, обнаруживается проблемы в семье. Причём часто они не внешние, а скрыты глубоко в межличностных отношениях и духовных проблемах родителей. А роль «последней капли» играют школьные ситуации, поскольку школа - это место, где ребенок проводит значительную часть своего времени.
ШКОЛА. ПРЕССИНГ УСПЕХА
Самоубийства из-за двойки и ЕГЭ стали частыми. Родители своим рвением к насильственному обучению своих чад, лишь создают благоприятную ситуацию для добровольного расставания детей с жизнью.
«Сегодня в нашей стране, как никогда прежде, велик престиж высшего образования. Искренне желающие ребенку добра близкие родственники и учителя постоянно настраивают его на обязательный успех: поступление в вуз, получение престижной профессии. В такой ситуации подросток просто вынужден тянуться за хорошими отметками, доказывать, что он лучше, умнее, успешней других своих сверстников. Это насильственное рвение часто поддерживается буквально жертвенным поведением родителей, готовых для оплаты репетиторов потратить последние деньги, продать (если имеют) и дачу, и машину, влезть в долги...
Подобный груз непрошеных благодеяний и категорических надежд нередко непосильным бременем ложится на плечи юного человека. Перегрузки и строгие требования в школе, страх не оправдать чаяний дорогих людей, безостановочная гонка за успехом, да и собственные высокие притязания - напряжение, которое не всякому взрослому по плечу. А если добавить сюда ощущение, что любая неудача равносильна краху, непоправима, становится понятно, откуда рождаются в душе подростка мощный эмоциональный дискомфорт, страх, гнетущая тревога. То, что реальность именно такова, подтверждает бесстрастная статистика: число депрессий прямо связано с уровнем успеваемости старших школьников. Лидируют в этом грустном списке отличники, а замыкают его двоечники. 
ЛОЯЛЬНОЕ ОТНОШЕНИЕ К СУИЦИДУ 
В какой-то степени жалость к самоубийцам способствует распространению среди подростков и в особенности детей так называемого демонстративного суицида, при котором ставится цель не уйти их жизни, а отвлечь внимание родителей, учителей, или, наоборот, привлечь их внимание «обидчиков», наказать их, заставить их «понять» и т.д. Такой суицидальный акт обставлен соответствующей атрибутикой, растянут на длительный период времени, и происходит при «зрителях», среди которых обязательно присутствуют собственно родители, учителя, не понявшие их друзья, возлюбленные. Причина детско-подросткового суицида часто в том, «что в сознании подростка нет негативного отношения к суициду. Самоубийца вызывает в нашем христианском обществе сочувствие, сожаление, но ни в коем случае не возмущение или презрение. И если человек воспитывается в подобной культуре, то, попав в трудную ситуацию, он покушается на свою жизнь, оправдывая себя тем, что «я им всем докажу» и «это не стыдно». 
СУИЦИД - ПОСЛЕДСТВИЕ АБОРТА
«Я Света, мне 18 лет. Я не хочу жить, хочу умереть, хочу совершить суицид. Я нахожусь, в каком-то лабиринте, мне всегда не везёт, вообще всегда, по жизни не везёт. Даже мама удивляется, почему же мне так не везёт - это не то о чём, вы думаете, что я просто ничего не делаю для счастливой жизни. Нет, тут другое, я делаю, стараюсь, но всё заканчивается плохо. Неужели я рождена, чтобы страдать? всегда? За все мои 18 лет было мало чего хорошего, а если и было, то ненадолго. Парни же в свою очередь всегда бросали меня, люди меня воспринимали плохо, хотели навредить. Один раз я была недалеко от смерти, но это был не суицид, мне удалось выбраться. Что мне делать? Может ли это быть расплата, за то, что мама в молодости сделала аборт, я знаю это, звучит глупо, но всё-таки я уже и в это начинаю верить». Светлана, возраст: 18 / 14.06.2011.
Это письмо опубликовано на сайте «ТЫ ПОБЕДИШЬ!РУ», где оказывается реальная помощь отчаявшимся людям. Девочка задаёт вопрос, который раскрывает одну из главных причин массовых детских суицидов. Постабортный синдром - это не просто чувство вины, совершившей аборт женщины, которая сама приобретает склонность к депрессии и суициду. Это ещё и обречение будущих родившихся детей к жизни без достаточной любви и внимания, так как сердце матери всегда будет принадлежать убитому младенцу. Поэтому такие дети вырастают болезненными и не уверенными в себе. Часто они склонны к суициду, становятся наркоманами, убегают из дома. За годы распространения в нашей стране концепции предохранения и практики абортов, количество суицидов выросло на порядок! Аборт - это своего рода проклятие, которое родители оставляют в наследство своим помилованным и родившимся детям. А теперь сравним статистику по количеству абортов и по другим показателям включая и детские суициды, и сделаем выводы.
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