Каковы причины суицида среди подростков в России

Дефицит общения
 В 90 процентах случаев причина, побуждающая подростков к суициду, связана с отношениями внутри семьи. "Это либо плохие отношения между родителями и детьми, либо плохие отношения между родителями, либо проблемой является алкоголь, насилие и так далее". 
Дефицит общения является одной из причин, толкающих детей к самоубийству.

Ищи проблему в семье
Родители вынуждены слишком много работать, чтобы содержать семью. Между родителями и детьми нет контакта, что играет разрушительную роль. Психологи заметили, что в среднем родители разговаривают со своими детьми-подростками в среднем всего 20 минут в день.

Еще одной причиной психологических травм детей является невозможность принятия факта развода родителей. Вторая причина заключается в том, что современные российские дети "слишком мотивированы на достижение результата". "Родители подталкивают своих чад к тому, что нужно стремиться непременно чего-то добиться в жизни, причем делают это так настойчиво, что у детей возникает некоторая усталость от этого".

Еще один фактор, влияющий на психику подростков в России, - колоссальное социально-экономическое расслоение в молодежной среде. Ребенок очень остро чувствует, что кто-то имеет возможность большую, чем он сам. Или, например, девочка, которая нравится, - из "другой" семьи, и юноша понимает, что он не может дружить с ней. А к самоубийству подчас подталкивает доступность информации о других случаях подросткового суицида.
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