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Наше время – это время перемен. Меняется все – обычаи и традиции, ценности и приоритеты. Меняются и требования, предъявляемые к выпускникам современной школы. Сейчас недостаточно научить ученика выполнять определенные алгоритмы, решать типовые задания, действовать в соответствии с заранее построенной моделью.

Перед современным учителем стоят иные задачи:

· Организовать деятельность учащихся по развитию качеств, относящихся к функциональной грамотности, формированию практико-ориентированных знаний и умений.

· Научить школьников думать, обосновывать и доказывать свои решения, не прибегать к  механическому заучиванию материала.

Все эти умения необходимо развивать на уроках, в том числе и на уроках биологии. Для этого необходимо включать в содержание уроков задания, направленные на развитие общеучебных умений и навыков, на развитие у учащихся способности применять биологические знания, умения и навыки в нестандартных ситуациях. В современных условиях необходимо обеспечить развитие у учащихся умения использовать свои знания, в том числе и биологические, в своей повседневной жизни. Такие знания помогут выпускнику активнее и успешнее включиться во взрослую жизнь, занять устойчивую жизненную позицию, влиять на процессы, происходящие в обществе.

Одним из способов достижения поставленной цели считаю использование на своих уроках прикладных заданий, как в стандартных, так и в нестандартных ситуациях, самостоятельную работу учащихся с научной и другой литературой и т.д.

Разработанные задания будут способствовать повышению уровня качества знаний учащихся по биологии, выработке умений применять данные знания для решения реальных проблемных ситуаций, связанных с окружающей жизнью, т.е. развитию естественнонаучной грамотности учащихся.

Для развития естественнонаучной грамотности на уроках биологии, считаю необходимым включать в содержание любой темы школьного курса биологии задания на развитие общеучебных умений и навыков, так как они помогут мне достигнуть поставленной цели – научить детей «учиться для жизни», то есть выходить за пределы учебных ситуаций.

   Проанализировав соответствующую литературу, привожу примерные модели таких учебных заданий, направленные на развитие общеучебных умений и навыков, а значит и на развитие естественнонаучной грамотности учащихся. Хочу представить задания, которые  использую на уроках в курсе «Биология. Человек. 8 класс».Темы «Внутренняя среда организма.», «Кровеносная система»  
Модель  № 1.Задания, направленные на формирование знания учебного материала.
Задание №1   Выберите  правильные  утверждения

1. Форма эритроцитов человека  позволяет увеличить их рабочую поверхность.

2. Эритроциты птиц имеют форму  двояковогнутых дисков.

3. Эритроциты птиц имеют овальную форму

4. Эритроциты человека в зрелом состоянии не имеют ядра

5. Эритроциты птиц  меньше по размерам  эритроцитов человека

                 6.Эритроциты птиц в зрелом состоянии  содержат ядро.

Задание №2 Найдите в тексте ключевые слова: «Внутреннюю среду организма человека составляют кровь, лимфа, тканевая жидкость. Непосредственно с клетками контактирует тканевая жидкость. Кровь состоит из эритроцитов, лейкоцитов, тромбоцитов и плазмы крови. Кровь связывает все части тела организма, разносит питательные вещества, кислород, гормоны, выносит из тканей продукты обмена веществ».

   Разбейте текст на смысловые части и дайте каждой из них заголовок.

   Найдите дополнительный материал к данному тексту в популярной литературе

  Модель №2  Задания, направленные на формирование понимания изучаемого материала.
Задание № 1

Установите последовательность процессов механизма свертывания крови у человека. Запишите соответствующую последовательность цифр и составьте схему.

1.образование тромба

2.взаимодействие тромбина с фибриногеном

3.разрушение красных кровяных пластинок

4.повреждение стенки кровеносного сосуда

5.превращение фибриногена в фибрин

Задание № 2.  Если на корабле  произойдет промоина и образуется  дырка, то ее  попытаются сразу закрыть. В нашем организме тоже существуют  заплатки, которыми снабдила нас природа. О каких заплатках идет речь?

Задание № 3 Общее количество гемоглобина в крови человека 750 грамм. 1 грамм гемоглобина может связать 0,00134 л. кислорода. Один полный оборот кровь совершает за 0,5 мин. Вычислите, сколько кислорода требуется для кислородной подушки на одного человека на 1 час. Составьте свою задачу по данной теме.
Модель № 3  Задания, направленные на формирование умений и навыков.
Вводные упражнения применяю для того, чтобы создать у учащихся проблемную ситуацию как способ мотивации учения, подготовить условия для самостоятельного поиска новых способов выполнения действий или формулирования соответствующего правила.

Задание №1 Вы знаете, что жизнь на Земле возникла в водной среде. Вначале появились одноклеточные организмы, а затем и многоклеточные. При этом многие клетки организма потеряли связь с внешней средой. И перед природой встала задача: как доставлять  питательные вещества  всем клеткам организма.  В процессе эволюции  была создана внутренняя среда организма.  
Вопрос: Как вы думаете, что составляет внутреннюю среду организма?
Пробные упражнения – это самые первые задания на применение только что полученных знаний. Я использую их тогда, когда новый материал усвоен еще непрочно и учащиеся могут допустить ошибки в его применении. Выполнение таких заданий идет под строгим контролем со стороны учителя, как правило, фронтально.

   Задание №3  Найти и исправить ошибки.
 Сердце – двигатель крови в организме. Это трехкамерный (четырехкамерный) мышечный орган, расположенный в брюшной (грудной) полости. Масса сердца около 1 кг (300 г). И снаружи, и внутри сердце выстлано однослойным эпителием (снаружи – соединительная ткань). Внутри – клапанный аппарат,обеспечивающий ток крови только в одном направлении. Желудочки разделены неполной (полной) перегородкой, и поэтому артериальная и венозная кровь смешиваются (не смешиваются). Самая крупная вена (артерия), несущая кровь от сердца – аорта – начинается от левого желудочка. Сердечный цикл длится 0,8 мин (сек).
 Тренировочные упражнения направлены на усвоение учащимися навыков в стандартных условиях. От пробных они отличаются большей степенью самостоятельности и инициативы, а также большим разнообразием заданий, сложность и трудность выполнения которых постепенно возрастает. Для тренировочных заданий использую готовые материалы, где специально подбираю слова, предложения, целые тексты, практические задания, которые должны выполнить учащиеся. 
Задание №4 Количество эритроцитов (из расчета на 1мм3) в крови человека составляет: на уровне моря – 5 млн, на высоте 700 м над уровнем моря – 6 млн, на высоте 1800 м над уровнем моря – 7 млн, на высоте 4400 м над уровнем моря – 8 млн. Постройте соответствующий график и объясните, почему с увеличением высоты в крови увеличивается количество эритроцитов?
Модель №4   Задания, направленные на развитие внимания.
Задание№1 Найдите ошибку в определении:

· «Артерии – сосуды, несущие кровь от сердца, в которых течет артериальная кровь»

· «Вены – сосуды, в которых идет газообмен»

              «Артериальная кровь – кровь бедная кислородом».
Задание№2  Представьте: вы озябли. Чтобы согреется, вы начали делать гимнастику. Сердце стало работать сильнее, вам стало теплее. Составьте вопросы, которые помогли бы вам научно обосновать  те процессы, которые происходят в вашем организме.
Модель №5    Задания, направленные на развитие мировоззрения. 
Задание №1 В 1519 году Э. Кортес(1485-1547) возглавил завоевательный поход в Мексику. Его отряд состоял из 500 солдат,  16 лошадей и 23 пушек. Во время высадки оказалось, что один солдат был болен оспой. Он стал причиной опустошительной эпидемии. За несколько лет умерло 3,5 млн человек, и древнейшая цивилизация погибла. Почему во время эпидемии умирали только мексиканцы?

Задание №2  Учащиеся должны прочесть небольшой текст об истории иммунизации и ответить на два вопроса.

«В 11 веке китайские врачи пытались управлять иммунной системой. Вдувая в ноздри пациента размельченную сухую корочку, образующуюся на язве, взятой у больного оспой (струп), они вызвали у них заболевания в легкой форме. Впоследствии эти пациенты не заболевали оспой. В 1700 году люди втирали себе в кожу сухой струп, чтобы защититься от оспы. Эти примитивные методы использовались в английских и американских колониях. В 1771 и 1772 годах, во время эпидемии оспы, врач Бойлстон в ранку на коже своего шестилетнего сына и еще 285 других пациентов втер жидкость (гной) от оспенного струпа, в результате чего умерли только шесть пациентов, все остальные выжили.

Вопрос №1. Какую идею мог бы проверять доктор Бойлстон?

Вопрос №2. Приведите два примера дополнительной информации, которая вам понадобится, чтобы решить, насколько успешным был подход Бойлстона.

Задание №3  « Артериальная кровь бьет по сосудам ключом, а венозная сочится.» Обоснуйте это утверждение с научной точки зрения.

 Кроме этого, для формирования мировоззрения необходимо  включать в урок решение прикладных задач.

Задание №1 Первые водные растворы лекарств, которые врачи вводили больным прямо в кровь, приводили к смерти пациентов. Лекарства были в нормальной лечебной дозе, растворы были стерильными. Почему же наступала смерть?
Задание №2 Женщина вышла на крыльцо  своего дома и  видела на нем кровь. Она вызвала милицию. Приехавшие вместе с  милициейэксперты  установили, что это   кровь курицы. На основании  чего  они сделали такой  вывод,
Задание №3 

Это одно из опасных заболеваний человека. У  человека  постоянная слабость, быстрая утомляемость  даже при незначительной  физической и умственной нагрузке, бледная кожа, шум в ушах, мелькание « мушек» перед глазами, потеря аппетита, нарушение вкуса. Однако только анализ крови может точно показать, что человек страдает только этим заболеванием.

Вопросы: 

1.Что это за заболевание?

2. Каковы возможные причины этого заболевания?

3. Предложите некоторые способы  профилактики  этой болезни.

Задание №4 

У здорового  жителя высокогорья обнаружено повышенное  содержание эритроцитов в крови. Предположим, что житель гор переехал в поселок, расположенный на равнине.

     Вопрос:

1. Как должно измениться  количество эритроцитов  у него и почему?

Задание №5 В период эпидемии в классе, состоящем из 28 человек, в первый день заболело 11 учащихся, через два дня ещё 7, остальные даже не чихнули. С каким процессом это связанно?

     Для измерения уровня владения общеучебными умениями и навыками, считаю необходимым использование особых видов заданий.
   Анализируя соответствующую литературу, я познакомилась с основными подходами к конструированию таких заданий. В них учитываются умения, которые необходимо проверить, а также, что дано в задании и что нужно определить.
Умение: распознавать вопросы, идеи или проблемы, которые могут быть исследованы научными методами.
  Задание №1 В 1519 году Э. Кортес(1485-1547) возглавил завоевательный поход в Мексику. Его отряд состоял из 500 солдат,  16 лошадей и 23 пушек. Во время высадки оказалось, что один солдат был болен оспой. Он стал причиной опустошительной эпидемии. За несколько лет умерло 3,5 млн человек, и древнейшая цивилизация погибла. Почему во время эпидемии умирали только мексиканцы?

 Умение: Выделять информацию, необходимую для нахождения доказательства или подтверждения выводов при проведении научного исследования.
    Задание №1. Эритроциты человека в 3 раз меньше эритроцитов лягушки, но их в 1 мм3 в 13 раз больше, чем у лягушки. Как объяснить этот факт? 
   Умение: делать вывод (заключение) или оценивать уже сделанный вывод с учетом предложенной ситуации.
   Задача № 1: «Регенеративная медицина» У сестёр Дианы и Татьяны есть домашние питомцы — геккон и кот. По случайности геккон, за которым ухаживает Диана, выбрался из террариума. После встречи с котом геккон остался живым, но лишился хвоста. Между девочками произошёл следующий диалог: Д и а н а. Мне его так жалко. Он теперь останется без хвоста. Татьяна. Знаешь, некоторые виды гекконов в случае повреждения или утраты какого-нибудь органа могут восстановить его, это называется регенерацией. Диана. Жаль, что такая способность есть только у гекконов. Та тьяна. Не совсем так. В человеческом организме тоже идут процессы восстановления и обновления. Например, при порезе рана  затягивается. Задание № 1 Какое утверждение лучше всего объясняет суть механизма заживления раны? 1) Клетки кожи активно делятся и заполняют рану. 2) Клетки увеличиваются в размерах, заполняя пространство раны. 3) Рана заполняется особым веществом наподобие клея 
Умение: демонстрировать коммуникативные умения: аргументировано, четко и ясно формулировать выводы, доказательства.
Задание №1.За последние 20 лет потребление алкоголя в мире увеличилось на 50%. А ведь пристрастие к нему сокращает жизнь человека на 10-12 лет. Уже спустя несколько минут после принятия спиртного, алкоголь поступает в кровь и циркулирует в  ней 5-7 часов. Все это время сердце работает в неблагоприятном для него режиме. Пульс увеличивается до 100 ударов в минуту. Развивается атеросклероз – хроническая болезнь артерий, приводящая постепенно к сужению просвета и нарушению их функции, в организме нарушается обмен веществ и питание сердечной мышцы. В конце концов, от острой недостаточности наступает внезапная смерть.

Спортивные тренировки, утренняя гимнастика способствуют улучшению деятельности сердечно-сосудистой системы, увеличивают силу, выносливость сердечной мышц   

 Сделайте выводы из данной ситуации. Приведите аргументы в пользу ваших выводов, учитывая аудиторию в которой вы находитесь.

Задание№2 В процессе эволюции у позвоночных уменьшался размер эритроцитов. У  человека диаметр эритроцита всего  8 микрон. Да еще  они превратились в плоские двояковогнутые  диски. В природе все мудро и просто , все делается в интересах организмов. Докажите это
Умение: демонстрировать знание и понимание естественнонаучных понятий.
  Задание №1   В 1503 сицилийский врач Бранка попытался воссоздать нос одному сеньору, используя для этой цели…нос его раба. Но «рабская кожа» не прижилась и в результате операции  число, безносых увеличилось. Объясните, в чём причина неудачи? А можно ли было восстановить  нос сеньору? Как?

Задание №2  Если есть механизмы восстановления в организме, то можно восстановить и орган.  Этим занимается регенеративная медицина. Для этого используются особые клетки — стволовые. Благодаря регенеративным свойствам стволовые клетки являются уникальным строительным материалом, который идеально подойдёт для восстановления организма и его иммунной системы в случае различных тяжёлых заболеваний. Назовите одну из причин, объясняющую преимущества создания органов 

В заключении мне хочется подвести некоторые итоги своей работы.

   В настоящее время меняется взгляд на то, какой должна быть подготовка выпускника основной школы. Наряду с формированием предметных  знаний, умений и навыков, учитель должен  научить ученика  использовать свои знания в повседневной жизни, выделять в реальной жизни проблемы, которые можно решить с помощью научных методов. Научить школьников делать выводы, необходимые для понимания окружающего мира и для принятия соответствующих решений. Только обладая всеми перечисленными умениями, выпускник может стать успешным во взрослой жизни, сможет достичь поставленных целей.

   Каждый учитель, работающий в современной школе, обязан научить этому своих учеников. Стремлюсь к этому и я.
